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编辑寄语：继上期推出了《例析盖斯定律在热化

学知识考查中的重要应用》，本期王春老师为大家介

绍另一新增考点——化学平衡常数．

有关化学平衡常数的考查在近年新课程高考试

题中出现频率较高，并逐渐成为实施新课标省市的高

考命题热点．为使广大读者能对该热点内容进行有效

备考，现对化学平衡常数的常见考查方式归类分析．

1化学平衡常数的含义

1)概念

对于一定条件下的可逆反应：mA(g)+nB(g)≠

pC(g)+gD(g)，达到化学平衡时，生成物浓度幂的乘

积与反应物浓度幂的乘积之比为一常数，记作K，称

为化学平衡常数(或浓度平衡常数)．数学表达式为K一篇．
2)几点说明

①化学平衡常数的大小受温度影响，不受反应物

或生成物的浓度影响，但与化学方程式的书写有关，

因此，说明平衡常数的大小时，必须指明温度与具体

反应的化学方程式．

②计算平衡常数时，使用的浓度必须是平衡时各

物质的浓度，有纯固体或纯溶剂参加的反应，它们的

浓度不列入平衡常数的表达式．

③一定条件下，平衡常数可反映化学反应进行的

程度．平衡常数越大该反应进行的程度越大，越完全，

反应物的转化率越大；反之，转化率越小，越不完全．

④对于上述可逆反应在任意状态下，生成物浓度

和反应物浓度之间的关系为Q一；琶苦舞，称为
浓度熵．当Q—K时，反应处于平衡状态；当Q<K

时，反应向正反应方向进行；当Q>K时，反应向逆

反应方向进行．

2化学平衡常数常见考查方式归类例析

1)化学平衡常数表达式书写的考查
■r垆
、名例1对于3Fe(s)+4H20(g)辛Fe304(s)+

4Hz(g)，反应的化学平衡常数的表达式为( )．

A K一案黼；
B K一案器箍样；
c K一雠
D K一器．
Q 依据可逆反应平衡常数表达式的书写容易
，解析选择B，但应注意Fe和Fe304为固态，其浓

度视为“1”，不出现在表达式中，因此正确的平衡常数

表达式应为D．

答案D．

2)用化学平衡常数判断化学反应热效应的考查
■，—b，

乞例2在一定体积的密闭容器中，进行如下化学

反应：

C02(g)+Hz(g)}--CO(g)+H20(g)，

其化学平衡常数K和温度t的关系如下表，请回答下

列问题：

I f／℃ 700 800 830 1 000 1 200

K 0．6 O．9 1．O 1．7 2．6

(1)该反应的化学平衡常数K一——．
(2)该反应为——反应．(填“吸热”或“放热”)
(3)某温度下，平衡浓度符合下式：

f(C02)·c(H2)一f(Co)·c(H20)，

试判断此时的温度为——℃．
Q 由平衡常数定义知，该反应的化学平衡常数
／．解析K的表达式K—f(C0)·c(H20)／c(C02)·

c(Hz)；可逆反应的平衡常数一般只随温度的改变而

改变，吸热反应的平衡常数随温度升高而增大，放热

反应的平衡常数随温度升高而减小；由表中数据知该

反应的K随温度的升高而增大，可推知升高温度，平

衡向正反应方向移动，所以该反应为吸热反应．

由K—c(CO)·f(H20)／c(C02)·c(H2)，将

c(C02)·c(H2)=f(Co)·c(H20)

代入得K--1，进而查表中数据可知此温度为830℃．

答案(1)c(C0)·f(H20)／c(C02)·f(H2)；

(2)吸热； (3)830．
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3)用化学平衡常数判断化学反应移动方向的

考查
■，—'，

·名z例3在密闭容器中进行如下反应：2SO：(g)+
02(g)害2S03(g)，S02的起始浓度是0．4 tool·L一，

0z的起始浓度是1 tool·L一．当SOz的转化率为

80％时，反应达到平衡状态．

(1)若将平衡时反应混合物的压强增大1倍，平

衡将如何移动?

(2)若将平衡时反应混合物的压强减到原来的

1／2，平衡将如何移动?

Q 2S02(g)+02(g)≠2S03(g)
，：；算析 2 1 2

起始时0．4 1 0

平衡时0．4(1—80％)

求得平衡常数：K一

1一丢×o．4 o．4X80％
0．322 400

O．08×0．84 21’

(1)压强增大1倍，各组分的浓度增大1倍，

o： Q：鱼垒! 一塑／趔’
(O．16z×1．68) 21、21。

即Q<K，所以平衡向正反应方向移动．

(2)压强减到原来的1／2，各组分的浓度也减到原

来的1／2，

一0．】62 800、400

皑一万讶叹瓦面一百夕百’
即Qf>K，所以平衡向逆反应方向移动．

答案(1)向正反应方向移动；

(2)向逆反应方向移动．

4)用化学平衡常数求物质转化率的考查
■，’U_

：答例4在密闭容器中，将0．020 tool·L叫CO和
0．020 tool·L—H20(g)混合加热到773 K时，达到下

列平衡CO(g)+H20(g)≠-C02(g)+Hz(g)，K=9，

求C0的转化率．

Q 设转化CO的浓度为z，由题意知：
≮解析 CO(g)+H20(g)≠--C02(g)+H2(g)

0．020 0．020

Z Z

0．020～z 0．020一z z

贝o K一轰亳苦端一百志一9，
解得x=0．015，故转化率

0

Z

．Z

口(co)一安罟装群×100％一75％．
答案75％．

5)化学平衡常数与化学平衡图像知识综合的

考查
■，—U_

髹z例5 在某一容积为2 L的密闭容器内，加人
0．8 tool H：和0．6 mol I：，在一定条件下发生如下反

应：H2(g)+12(g)}2HI(g)；△H<o．反应中各物质

的浓度随时间变化情况见图1，2．

c／(m01．L一11

图1 图2

(1)该反应的化学平衡常数表达式为——．
(2)根据图1数据，反应开始至达到平衡时，平均

速率础(HI)为——．
(3)反应达到平衡后，第8分钟时：

①若升高温度，化学平衡常数K——(填
“增大’’‘‘减小”或“不变”)．HI浓度的变化正确的是

——(用图2中a～c的编号回答)．
②若加人Iz，Hz浓度的变化正确的是——
(用图2中d～f的编号回答)．

Q (1)由平衡常数的计算公式得
勺暖析

，， c2(HI)
“
c(H2)·c(12)。

(2)达到平衡时，

c(HI)一O．5 mol·L～，￡=3 rain，

根据化学反应速率公式

口(HI)一0．167 tool·L～1·rain一1．

(3)该反应为放热反应，升温则平衡左移，由

K一百器分析可知，K减小，HI浓度的变化如
c，加入I：，增加反应物会使另一反应物的转化率增

大，则Hz浓度的变化如f．

答案(1)K—
c2(HI)

(2)0．167 moI·L一1·min一2；

(3)①减小，C，②f-
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